



Duna-Tisza Közi Falugondnoki Hírlevél 2006/4.

Kiadja: a Falugondnokok Duna-Tisza Közi Egyesülete
Szerkeszti: Csörsz né Zelenák Katalin • Tóth Márta • Moiskó Csilla
Rajz: Vida Ágnes 9. évfolyam 33. szám

Tartalomjegyzék:

Egyesületünk életéből	2
Tanyagondnoki találkozó Üllésen	2
Üllésről röviden	2
Falugondnokságok együttműködése, kapcsolatépítés határok nélkül	4
HEFOP-oldalak	6
Toborozzunk	6
Lehetőség a több lábon álláshoz	6
Falu- és tanyagondnoki továbbképzések várható időpontjai és helyszínei	8
Nyertes pályázatok	9
Hírlevél és szakmai tanulmányút NCA támogatásával	9
Humán-erőforrás fejlesztés 2007-2008-ban is	9
Házunk tája	9
X. Nyári Nonprofit Kollégium	9
Önkormányzati sarok	10
Felgyorsulhat az akadálymentesítés	10
Második Nemzeti Fejlesztési Terv. Mi vár ránk?	10
e-önkormányzat	10
Új szolgáltatás	11
Civil hírek	11
Pályázatok kistelepülési civil szervezeteknek	11
Így írtok Ti	11
Osztálytalálkozó	11
Néprajzolás	12
Lőrinc után nincs zivatar!	12

Irodánk elérhetősége megváltozott!

~~Tel.: +36-76-505846~~

~~Fax: +36-76-505547~~

Az új számaink:

Tel.: +36-76-507-543

Fax: +36-76-507-544

**Kérjük, hogy a továbbiakban ezeken
a számokon keressen bennünket!**

Fotópályázat

A Falugondnokok Duna-Tisza Közi Egyesülete fotópályázatot hirdet
fal- és tanyagondnokoknak.

**Képeket várunk a településükről, annak jellegzetes tájairól, épületeiről, egyéb
nevezetességeiről, s a falu- és tanyagondnoki munkáról.**

A legjobb képek a **2007. évi Duna-Tisza közti falugondnoki naptárban** kapnak helyet, és készítőik
díjazásban részesülnek.

A képeket a kecskeméti irodába várjuk (6000 Kecskemét, Ipoly u. 1/a).

A képek beküldésének határideje **2006. november 5.**

Eredményhirdetés a decemberi lakiteleki továbbképzésen.



EGYESÜLETÜNK ÉLETÉBŐL

Tanyagondnoki találkozó Üllésen

2006. június 20-án Dr. Nyáriné Tajti Anna polgármester meghívását elfogadva Üllésen került megrendezésre a falugondnoki találkozó. Nagy megtiszteltetés volt számunkra, hogy a Falugondnokok Duna-Tisza közti Egyesületét mind az öt megyéből képviselték falugondnokok, tanyagondnokok, polgármesterek, jegyzők.

A találkozó az Üllési Fonó Néptáncegyüttes utánpótlás csoportjának előadásával kezdődött. Ezt követte a Fontos Sándor Alapfokú Művészeti Általános Iskola vonós együttese, Juhari László nyugdíjas iskolaigazgató vezetésével, majd a község nyugdíjas klubjának énekkara énekelt a vonósok kíséretével. A műsor záró számát az üllési tanyai iskolákba járt, ma már felnőtt furulyások adták.

A műsor után a polgármester asszony mutatta be falunkat, a 3200 lelket számláló szórt tanyavilággal rendelkező települést. Ezután a három tanyagondnoki körzet bemutatása, a tanyagondnokok bemutatkozása következett.

Csörszné Zelenák Katalin felkért néhány újonnan létrejött tanyagondnoki körzet képviselőjében megjelent polgármestert, jegyzőt, ismertessék, hogyan működik településükön a tanyagondnoki szolgálat. Majd Jávor Károly (VÁTI) mondta el gondolatait a vidékfejlesztés jelentőségéről. Ezek után elindultunk településünk érdekességeinek megtekintésére: Az általános iskolában Fontos Sándor volt tanyai tanító festményeiből nyílt állandó kiállítás. Településünk 90 éves kádármestere, Babarczi János büszkén mutatta be a különböző díjnyertes hordóit, serlegeit az otthonában működő kiállító teremben. A faluházban a helyi múlt és jelen emlékeit őrzik. Kálmán Ica néni kalauzolt bennünket. Megtekintettük az alkotóházat, ahová a falu lakosai különböző foglalkozásokra térhetnek be; láttuk csodálatos munkáikat, amit meg is lehetett vásárolni. Utunk során láttuk a 120 gyereket befogadó óvodát és a szeptemberben nyíló bölcsődét. A faluban történt kiadós sétát ebéd követte, majd kötetlen beszélgetéssel folytatódott a délután.

Ennek a sikeresnek mondható napnak lehetne a mottója ez a pársoros idézet:

**„Ha összejövünk: az a kezdet.
Ha együtt maradunk az már haladás.
Ha együtt dolgozunk az a SIKER!”**

Gábor Sándorné Magdi tanyagondnok

Üllésről röviden



Üllés község 1948-ban lett önálló település, előtte Kiskundorozsmához tartozott. Községünk közigazgatási területe 4.981 ha, ebből mindössze 200 ha a belterület, a többi lakott hely szétszórt tanyavilágban helyezkedik el. A település lakosainak száma 3.264 fő, ebből a külterületen élnek 890-en (27 %).

Községünkben a fő foglalkoztatási ágazat a mezőgazdaság, az őstermelők száma 550 fő. 2003. január 1-vel alakult meg a Zöld-Termék Szövetkezet, amely a tagok és termelők segítségével van az értékesítés megszervezésében. Igen jelentős az intenzív zöldségtermesztés, amely már a korszerű technológiákat alkalmazza. Néhány kis- és közép vállalkozás az építőiparban, a feldolgozóiparban tud eredményesen tevékenykedni.

Önkormányzatunk minden alapintézmény fenntartásáról maga gondoskodik. Az iskolában művészeti oktatás is történik. A néphagyományok ápolása, a művészetek iránti szeretet és elkötelezettség régi múltra tekint vissza. Babarczi János községünk Díszpolgára most volt 90 éves és még ma is aktívan tevékenykedik egy ősi mesterség, a hordókészítés művelőjeként. Fontos Sándor festményeiből, aki tanyai tanítóként dolgozott állandó tárlat tekinthető meg.

A művészeti oktatás bevezetését megelőzően közel 30 éve kezdte meg működését a Fonó Néptáncegyüttes, aki Nívó díjat és Arany minősítést vívott ki magának. Az utánpótlás nevelés az iskolai oktatás keretében történik. Külföldön is méltán öregbítik Magyarországot és községünk hírnevét.

A kézműves mesterségek gyakorlása hosszú évtizedes múltra tekint vissza. A kézimunka szakkör 55 éves tevékenységet tud maga mögött. Az 1990-es években egyre szélesebb lett a hagyományok ápolásának tárháza: gyékény, rongyszövés, agyagzás, kerámia tárgyak készítése, kosárfonás, üvegfestés, foltvarrás, gyöngyfűzés. Ezen



tevékenységeknek helyet az Alkotóház ad. A régi idők ereklyéit, használati tárgyait gyűjtöttük össze a Helytörténeti Házban.

Régi tanyai iskolánkat Ifjúsági Szálláshellyé és Erdei Iskolává alakítottunk át. Közeliében egy Szabadidő Parkot alakítottunk ki a horgászó körül és egy tanösvénnyel gazdagítottuk a természeti látnivalók tárházát.

Fejlődünk, pályázunk, együttműködünk a helyi és térségi civil és gazdasági szereplőkkel, hogy minél több lehetőséget tudjunk biztosítani lakosaink számára. Az utóbbi néhány évben sikerült néhány komolyabb fejlesztést megvalósítani: belvízcsatornák burkolása, Polgármesteri Hivatal bővítése és felújítása, főút arculatának szépítése, park átépítése, Egészségház korszerűsítése, Ifjúsági Klub kialakítása, iskola rekonstrukció, bölcsőde építése, korszerű játszótér építése, tanyagondnoki gépjármű beszerzése.

A szociális ellátórendszerünkről néhány gondolatot: 1989. óta működik a Gondozási Központ, melynek feladatai folyamatosan bővültek az évek során. Idősek klubja, szociális étkeztetés, házi segítségnyújtás, tanyagondnoki szolgálat áll a rászoruló lakosság rendelkezésére. Kistérségi szinten szerveztük meg az elmúlt évben a támogató szolgálatot, a közösségi ellátást és a jelzőrendszeres házi segítségnyújtást.

Településünk jövőbeni létét is bizonyítja az a tény, hogy a lakosság száma nem csökken, mindazokkal az alapinfrastruktúrákkal rendelkezik, mely nélkülözhetetlen a jó közérzet kialakításához.



Gábor Sándorné Szabó Magdolnának hívnak. Közel 30 éve férjnél vagyok, két nőfiam van, 3 kicsi unokám. Törzsgyökeres üllési vagyok, gyerekkorom óta itt élek.

2004 augusztus 1. óta dolgozom a gondozási központban. ESZA program keretében kerültem ide. Ennek a programnak a célja volt, hogy a községben élő munkanélkülieknek munkahelyet teremtsen. Ezalatt a közel két év alatt elvégeztem egy tanyasegítő illetve egy szociális gondozó és ápoló képzést, most a tanyagondnoki képzésre járok Vértesacsára.

A III. számú tanyagondnoki körzetet 2006. január 1-jével alakították ki. Ennek lettem a tanyagondnoka. Mindennapi feladataim tulajdonképpen azok, amit a másik két kolleganóm is végez, illetve a tanyagondnok kollégák. Úgy érzem, a tanyán élők elfogadtak és szeretnek. Szeretek az embereken segíteni. További sikeres munkát kívánok minden kollégának valamint a szociális szférában dolgozóknak.

Vörösmartyné Sári Csilla vagyok. 2003 január 1-e óta dolgozom tanyagondnokként. Előtte is hasonló foglalkozásom volt. 1988 és 2003 között szociális gondozónőként dolgoztam a Gondozási Központban.

Tősgyökeres üllési vagyok. 21 éve élünk együtt a férjemmel. Van két nagy fiunk. Tanyán élünk, így saját bőrömön is tapasztalhatom a tanyasi élet minden előnyét és hátrányát.

Munkám jelentős részét teszi ki a külterületen élő idősök szállítása az orvoshoz, a faluba, az Idősek Klubjába. Mint a legtöbb tanyagondnok, én is szállítok ebédeket, bevásárolok az idősöknek, gyógyszert íratok és váltok ki. Az óvoda részére a reggeli és ebéd átjuttatása a konyháról is feladatom.

Sokat közlekedünk dűlőutakon. Abban, hogy hóban, sárban, homokban eljussunk az idősökhöz jó szolgálatot tesz a Lada Niva terepjáró. Vannak a kövesúttól távol, 4-5 km-re is lakott tanyák. Az ott élőknek szinte az egyetlen kapocs vagyunk a külvilág felé. Örülnek, ha valaki rájuk nyitja az ajtót, bevásárol, ebédet hoz, beszélget velük, vagy segít, ha betegek. Minden kis segítséget nagy örömmel fogadnak, ez adja a munkánk értelmét.

Dr. Nyáriné Tajti Anna, polgármester

Tóth Andrásné vagyok a II. sz. körzet tanyagondnoka. 17 éve járom a dűlőutakat, télen-nyáron. Szeretem a munkámat, ami elég sokszínű és változatos. Szívesen hallgatom a tanyai embereket, beszélgetek velük, intézem ügyes-bajos dolgaikat, fuvarozom őket. Sok életutat megismertem, sokan a kacskaringókról is meséltek, amit bizalmuk megnyilvánulásának vettem.

Az évek alatt többféle segítséget kértek, amit igyekeztem megoldani. Van, aki bevásároltat, gyógyszert hozat, van aki tüzelőt és takarmányt. Van, akit fürdetünk, volt, akit injekcióztunk, sebeket kötöztünk. Meszeltünk már tanyát, hasogattunk fát, hordtunk vizet, lapátoltunk havat.

Tevékenységünk egy éve bővült jelzőrendszeres szolgálattal. Főleg tanyákra van beszerelve a készülék, de van a faluban is néhány háznál.

Munkámon kívül részt veszek a falu közösségi életében is, családi napok szervezésében, falunapokon a kerékpártúra hátvédje, kísérelője vagyok a szolgálati autóval.

Szabadidőmben fitness tornát szervezek, néha tartok a lányoknak, asszonyoknak. Hiszen „ép testben ép lélek” szól a bölcs mondás.



Falugondnokságok együttműködése, kapcsolatépítés határok nélkül

Kérdezem a kartársat,

- mit kíván tenni...

Helyesbíték – mit tud tenni, ha kíván valamit tenni?

Helyesbíték – mit tehet, ha kívánna valamit tenni?

Helyesbíték – mit tenne, ha tehetne valamit?

Helyesbíték – mit tehetne ha tennie kellene valamit?

Helyesbíték – ha tennie kellene- tehetne-e valamit?

S ha egyszer végre tehetne valamit, tenne-e valamit?

Helyesbíték – tudja-e, mit kellene tennie, ha tennie kell majd valamit?

Helyesbíték – akar-e tenni valamit?

Helyesbíték – létezik-e az, aki nem tesz valamit?

Helyesbíték – létezik itt, aki kíván tenni valamit?

Helyesbíték – léteznek, akik kívánnak tenni valamit?

(Váci Mihály)



Egyesületünk a Nemzeti Civil Alap támogatásával „Tanuljuk egymástól a falugondnoki szolgálat megszervezését” címmel negyven fő részvételével konferenciát szervezett Erdélyben. Ennek apropóját az adta, hogy ugyan már évek óta vannak kezdeményezések a falugondnoki szolgálatok erdélyi bevezetésére, a tömeges beindítás még gyerekcipőben jár. A rendezvény előkészítése során együttműködő partneri kapcsolatot alakítottunk ki a Bors településen működő Határmenti Vállalkozásfejlesztési Információs Irodával, valamint elmélyítettük kapcsolatainkat az Erdélyi Magyar Civil Szervezetekért Alapítvánnyal, amelynek munkatársai reményeink szerint a jövőben is részt vállalnak a szolgálatok erdélyi megismertetésében. A konferencia szervezésében nagy segítségünkre volt Nagy-Máté András, a Határmenti Vállalkozásfejlesztési Információs Iroda ügyvezető igazgatója, valamint Kovács Krisztina irodavezető.



A tanácskozás résztvevőit házigazdaként Bátor Géza Bors polgármestere köszöntötte. Kemény Bertalan a falugondnoki szolgálat ötletének születését, a hálózat kialakulását, fejlődését ismertette meg. A tanya- és falugondnoki szolgálatok magyarországi bevezetésének kritériumrendszeréről, feltételeiről, és az 1998 óta járó állami normatíváról Csörsz Zelenák Katalin tartott tájékoztatót. Csáki Béla Fülöpjakab polgármestere a külterületi, tanyás élet nehézségeit, a szolgálat helyi szükségességét, a bevezetés során szerzett saját tapasztalatait osztotta meg a jelenlevő erdélyi települési képviselőkkel. A tanya- és falugondnoki munkát Osztrogonác Béláné Annuska, Polyák Tibor, Szőke Pál tanyagondnokok mutatták be. Friebert Gábor tanyagondnok, a Falugondnokok

Duna-Tisza Közi Egyesülete elnöke az egyesület megalakulásáról, működéséről, a civil szervezet életéről, programjairól tartott előadást.

Az első erdélyi tapasztalatokról Balázs Sándor unitárius lelkész beszélt. Szentgericén a Tiboldi Alapítvány amerikai támogatók, valamint a Mocsári Lajos Alapítvány hozzájárulásával 4 éve vezette be a falugondnoki szolgálatot. Balázs Sándor preventív jellegűnek, hiánypótlónak nevezte azt a rendszert, aminek célja azokon segíteni, akik még nem, vagy már nem tudnak segíteni magukon. Az emberek a szolgálat működésén keresztül érzik, hogy számolnak velük. Méltóságot ad az ellátottaknak. Párhuzamot vont a lelkészi és a falugondnoki hivatás között. Mindkettőhöz feltétlen bizalommal fordulnak az emberek, s az így rájuk bízott ismereteket, gondolatokat szinte gyónási titokként kell kezelniük.





A falugondnokság emberi oldala mellett alapvető feltétel a kisbusz megléte, melynek a beszerzése a szolgálatok bevezetésének szakítópróbája. A lelkes az előrelépést a külföldi támogatásokban és az óhaza pályázataiban – mint a Szülőföld Alap – látja. Ez előbbi akkor működhetne hatékonyan, ha az amerikai, holland, stb. támogatók már 8-10 jól működő falugondnokságot láthatnának Erdélyszerte. Éppen ezért nagy felelősséget érez a Szülőföld Alap forrásainak elosztásában. Olyan helyekre kell juttatni a pályázati támogatást, ahol jó példával járnak elől.



Illyés Szilárd két éve a Gyulafehérvári Caritas munkatársaként nyitott utat újabb két szolgálat bevezetésének Háromkúton és Borzonton a Kárpátok Szociális Alapítvány (Lakner Zoltán) segítségével. Véleménye szerint, ha a gépkocsit sikerül pályázati forrásból, vagy adományokból beszerezni, a fenntartási- és bérkötségeket egy alapítvány, civil szervezet, intézmény, önkormányzat, vagy akár a megyei tanács is felvállalhatja. A falugondnokok alapképzésében pedig a magyarországi falugondnoki civil szervezetek segítségét szeretnék igénybe venni.

Egri István az Erdélyi Magyar Civil Szervezetekért Alapítvány ügyvezetője beszámolt arról, hogy szervezete mit tett eddig a falugondnoki szolgálat romániai megismertetéséért. Elsősorban a civil szervezetek figyelmét igyekeztek felkelteni a folyóiratukon, az évenként megrendezésre kerülő civil fórumukon, rendezvényeiken keresztül. Maguk részéről az erdélyi szolgálatok hálózattá szervezésében, népszerűsítő anyagok összeállításában, átfogó kampány szervezésében, személyes tanácsadásokkal, pályázatírásban tudnak hosszú távon szerepet vállalni. Céljuk egy erdélyi falugondnoki szövetség létrejötte, ami egy idő után átvehetné az ERMACISZA-tól a hálózatfejlesztési feladatokat. Hangsúlyozta a Szülőföld Alap által nyújtott támogatás jelentőségét.



Az előadók mindegyike egyetértett a legfontosabb teendőkből. Abban, hogy meg kell találni a megfelelő román kifejezéseket, a falugondnoki szolgálat terminológiáját, saját szakértői csoportot kell felállítani, ki kell dolgozni a szolgálatok működésének módszertanát, azt akkreditálni kell, és mindenek felett el kell fogadtatni a kormánnyal, döntéshozókkal, hogy a falugondnoki hálózatnak Romániában is létjogosultsága van. Ehhez már eredményeket kell felmutatniuk. A végső cél magyarországi mintára kidolgozni a támogatási és szabályozási rendszert.



Kótai Levente, az ERMACISZA programvezetője végszóként óva intett attól, hogy kezdeti lelkesedés elragadjon bárkit is a szolgálat beindítására. A hatalmas felelősség nem csak abban rejlik, hogy súlyos pénzekről, és az emberek munkájának tiszteletéről van szó, hanem abban is, hogy ha beindítanak egy falugondnoki szolgálatot, akkor az emberek önellátásának-segítésének azt a szintjét is visszafogják, ami addig megvolt. Ha ezek után megszűnik egy szolgálat, akkor az sokkal nagyobb űrt hagy maga után, mint amilyet betömhetett volna, ha hosszú távon, sikeresen működik.

Több – a Bihar menti Települési Szövetséghez tartozó – önkormányzat polgármestere, egyház és civil szervezet képviselőjének lényegre törő kérdéséből kiderült, hogy komoly érdeklődést tanúsítanak a szolgálatok bevezetése, működtetése iránt.

A konferenciát követően Szalárd polgármestere gulyás ebéddel vendégelte meg a résztvevőket falunapjukon.



HEFOP-OLDALAK



Toborozzunk

Lezárult „A nők munkavállalásának ösztönzése az aprófalvakban és a tanyavilágban” című programunk toborzási szakasza. A 7 településen (Újszilvás, Fülöpháza, Fülöpjakab, Ordas, Harkakötöny, Kunbaracs, Kecskemét) meghirdetett 15 helyre több mint 50 fő jelentkezett. A hölgyek személyes meghallgatására, kiválasztására augusztus folyamán kerül sor. Képességeik, készségeik és igényeik felmérése után elkészítjük egyéni fejlesztési terveiket és az erre épülő képzési programot. A képzéseket úgy kívánjuk kialakítani, hogy a megszerzett tudással képesek legyen segíteni a tanya- és falugondnokok munkáját, és hosszú távon versenyképesé váljanak a munkaerőpiacon.

Lehetőség a több lábon álláshoz

A júniusban indult alternatív jövedelemszerzési lehetőségek kistelepülésekben, tanyás térségekben című falugondnoki továbbképzés (HEFOP 2.2. 1. Falugondnokok képzésével az aprófalvakban és tanyán élők társadalmi befogadásának előmozdításáért” EU-s pályázati program) első előadásai, tapasztalatszerző rendezvényei máris visszaigazolták, milyen nagy szükségük van a tanya- és falugondnokoknak a kiegészítő jövedelemszerzési lehetőségek megismerésére ahhoz, hogy maguk és falutársaik számára (meg)élhetőbbé tudják tenni kistelepülési, külterületi mindennapokat. A képzésen mutatott érdeklődés, a felmerült kérdések arra sarkalltak, hogy bemutassuk azokat a jelen pillanatban hozzáférhető támogatási forrásokat, melyek abban segíthetnek, hogy kiegészítő jövedelemre telessenek szert, illetve a már folytatott jövedelemkiegészítő tevékenységeket versenyképesebben, a piacnak kevésbé kiszolgáltatottan végezhessék.

Pályázati lehetőség

Az Agrár-Vidékfejlesztési Operatív Program 3.1. jogcíme keretében 2006. december 31-ig pályázat nyújtható be a *Vidéki jövedelemszerzési lehetőségek bővítésére*. Az említett forrásból az alábbi tevékenységek részesíthetők támogatásban:

Agrártevékenységek diverzifikációja. A fejlesztés elszámolható összköltsége projektenként max. 30 millió Ft, a támogatás mértéke a fejlesztés összes elszámolható költségének 45%-a.

- **Új tevékenységek bevezetése új mezőgazdasági termék (élelmiszer és nem élelmiszer-alapanyagok) előállításánál:** kisállattenyésztés; kiegészítő jellegű növénytermesztés (gyűjtött gomba, gyógy- fűszer-és aromanövények termesztése, gyűjtése és elsődleges feldolgozása, erdei növények); energiaültetvények telepítése (élő lágyszárúak, fás energetikai ültetvények).
- **Feldolgozó kisüzemek kialakítása, fejlesztése:** tájjellegű vagy helyi adottságokhoz jól illeszkedő, kiváló minőségű alapanyagokból élelmiszer előállítás.
- **Termékfejlesztés:** Mezőgazdasági termékek minőségének, piaci megjelenésének, kiszerezésének javítása.
- **Oltalmak kezdeményezése, illetve megszerzése:** Közösségi oltalmak megszerzése, az ezeknek megfelelő termék előállítási követelményrendszerek kialakítása, közösségi megjelölések megszerzésének támogatása

Minőségi mezőgazdasági termékek marketingje: A támogatás mértéke projektenként beruházás esetén 30 millió Ft, nem beruházás jellegű fejlesztés esetén 8 millió Ft.

- Minőségtanúsítási rendszerek által elismert termékek piaci értékesíthetőségét elősegítő eszköz és/vagy szolgáltatás beszerzésének támogatása.
- Minőségi mezőgazdasági termékek értékesítését végző árusító helyek és azok hálózatának kialakítása.



- Minőségi mezőgazdasági termékek népszerűsítése (kiállítások, kiadványok, installációk).

Idegenforgalom fejlesztése (Falusi turizmus): Az összköltség maximum 20 millió Ft lehet. A támogatás az összes elszámolható költség 45%-a.

- Meglévő falusi szálláshelyek bővítése (max: 10 ágyszállásig).
- Falusi turisztikai szolgáltatások fejlesztése.

Kézműipari tevékenységek fejlesztése: Az összköltség maximum 30 millió Ft lehet. A támogatás az összes elszámolható költség 45%-a.

- Kézműipari vállalkozások eszközfejlesztése, termékfejlesztés.
- A piacra jutás értékesítés ösztönzése érdekében a marketing eszközök fejlesztése (bemutató anyagok, kiadványok).
- Bemutató üzemek, műhelyek kialakítása.

A mezőcsáti kistérség szántóföldi növénytermesztéssel, állattenyésztéssel foglalkozó gazdái – felismerve az összefogás jelentőségét – saját elhatározásukból termelői és értékesítési közösséget hoztak létre. Az ilyen módon kihasznált előnyök nagy érdeklődésre tettek számot a továbbképződő falugondnokok körében. Az alább ismertetett, **2006. augusztus 1-31. között ismét igényelhető támogatás éppen az ilyen termelői csoportok létrejöttét ösztönzi.**

A támogatási jogcím célja, hogy fokozódjon az egyéni gazdaságok hatékonysága, versenyképessége, csökkenjenek a termelési költségek, javuljon az eszközök kihasználtsága, tovább javuljon a termékek minősége és ez által az értékesítés biztonsága. Egyúttal hozzájárul ahhoz, hogy forrásokat szabadítson fel az esetlegesen szükséges beruházások megvalósításához, ösztönözze az egyedileg gazdálkodók termelői csoportokba történő integrálását, ezáltal a biztosabb piaci pozíció megszerzését.

A támogatást azok a gazdálkodói csoportok vehetik igénybe termelői csoport létrehozására és működésük biztosítására, amelyek a 133/2004. (IX. 11.) FVM rendeletben foglalt feltételnek megfelelnek, azaz 2004. május 31. és 2006. december 31. közötti időszakban államilag elismert termelői csoporttá válnak. A támogatás a zöldség-gyümölcs és a dohányágazaton kívül minden növényi és állati termékágazatban működő termelői csoport számára nyitott. Az állami elismerés feltételeit a 81/2004. (V. 4.) FVM rendelet tartalmazza. Az elismerés főbb kritériumai a következők:

- a csoportnak csak olyan termelő lehet tagja, aki vagy amely a termelés szervezésére vonatkozó szerződést köt a termelői csoporttal,
- a tag 3 éves tagságot vállal,
- a tag termékének 100 %-át a csoporton keresztül értékesíti és egy termékkel, egyidejűleg csak egy termelői csoportnak lehet tagja,
- a termelői csoport elsődleges célja, hogy a termelők termelését összehangolja a piac követelményeivel,
- a termelői csoport a tagokról és gazdasági tevékenységükről nyilvántartást vezet és betartja a tiszta verseny szabályait.

A támogatás maximális mértéke az öt éves támogatási időszakra a termelői csoportok éves termelési értékétől függően az www.fvm.hu honlapon olvasható.

A fenti támogatásokról, jogosultsági feltételekről bővebb információt a www.fvm.hu, valamint a www.mvh.gov.hu honlapon olvashatnak, illetve személyesen is érdeklődhetnek a Falugondnokok Duna-Tisza Közi Egyesületénél az alábbi elérhetőségeken:

Iroda cím: 6000 Kecskemét, Ipoly u. 1/a., telefon: 76/507-543, fax: 76/507-544, e-mail:

info@falugondnoksag.hu, honlap: www.falugondnoksag.hu

**Falu- és tanyagondnoki továbbképzések várható időpontjai és helyszínei**

HEFOP 2.2.1. EU-s pályázati program: „Falugondnokok képzésével az aprófalvakban és tanyán élők társadalmi befogadásának előmozdításáért”

Továbbképzés neve	Továbbképzés időpontjai és helyszínei	Résztevők névsora
Alternatív jövedelemszerzési lehetőségek kistelepülésekben, tanya- és falugondnokok segítségével	2006. augusztus 18. 10 óra, Vál 2006. augusztus 23-24., Fertőd 2006. augusztus 29. 9 óra, Kecskemét	Tihanyi János, Nagy Árpád, Földi Géza, Budai Sándor, Fehér Dezső, Samu János, Tóth Mária, Fridrich Ágnes, Fogl Ferenc, Pipicz Imre, Gál József, Bálint László, Rózsa Antalné, Nyerges Istvánné, Balogh Sándor, Katona László, Varga Béláné, Kisjuhász István, Vizi István, Friebert Gábor, Gazdik Róbert, Szőke Pál, Répási Imre, Rísecskin Dénes
Informatikai alapismeretek, Internet használathoz kapcsolódó ismeretek tanya- és falugondnokoknak	2006. szeptember 27. 2006. szeptember 29. 2006. október 4. 2006. október 6. 2006. október 11. 2006. október 13. 2006. október 18. 2006. október 25. 2006. október 27. 2006. november 8. 2006. november 10. 14.30-17.30 között, Mezőhegyes	Pósa István, Zsibrita Csaba, Domokos Istvánné, Makács László, Antal Mihályné, Nagy Imre, Vas Andor Lajos, Bulla János
Demokrácia – önkormányzatiság – tanya- és falugondnokok számára	2006. augusztus 15-16-17. Alsómocsolád 2006. szeptember 13-14-15. Kecskemét	Taller József, Frech Ferenc, Kovács György, Bak Kálmán, Gergics György, Szakál István, Fejes Károly, Flaska Ambrus, Samu János, Nagy Imre, Sólya László, Vas Andor Lajos, Szűcs Tamás, Stadler János, Békési Károly, Friebert Gábor, Rísecskin Dénes, Molnár Lajos, Homoki Szabó József
Falugondnoki és tanyagondnoki munka a gyakorlatban	2006. szeptember 14. 2006. szeptember 21. 2006. szeptember 28. 2006. október 5. 2006. október 12.	Simon Béla, Varga Péter, Mityók József, Mucsi Tibor, Polyák Tibor, Dinnyés Imre, Balogh Sándor, Papp Árpádné, Szűcs Tamás, Benkovic Tibor, Kisjuhász István, Mozsárik Lajos, Nagy József, Tari Józsefné, Csala Imréné, Gyuris Imréné, Aladics Mária, Karika Zoltánné, Bóka Zoltán, Kovács Edit, Szakrákné Kiss Anikó, Gárgyán József, Szőke Pál, Molnár István, Csipak József
Pályázati források és pályázatírás gyakorlata tanya- és falugondnokok számára	2006. szeptember 18-19-20. Kecskemét 2006. október 18-19-20. Alsómocsolád	Fenyvesi Sándor, Bodovics János, Somogyi Norbertné, Fehér Dezső, Góth Zsolt, Nagy János, Fogl Ferenc, Józsvai István, Kiss Gábor, Simon Mihályné Márta Zsuzsanna, Németberta Károly, Gazdik Róbert, Molnár István
Idősgondozással kapcsolatos ismeretek tanya- és falugondnokok számára	2006. augusztus 14. 2006. augusztus 21. 2006. augusztus 28. 2006. szeptember 4. 2006. szeptember 11. Kecskemét, 9 óra	Simon Béla, Mityók József, Fogl Ferenc, Seres Ferenc, Polyák Tibor, Dinnyés Imre, Papp Árpádné, Simon Mihályné Márta Zsuzsanna, Nagy József, Tari Józsefné, Ótott Kovács Benőné, Szakáll András, Aladics Mária, Karika Zoltánné, Bóka Zoltán, Kovácsné Kacz Erika, Gulyás Imre, Szakáll Sándor, Gárgyán József, Farkas Ildikó, Antoni Zoltánné, Csipak József, Gárgyán József
Jogi ismeretek falu- és tanyagondnokok számára	2006. október 9-10-11. Kecskemét 2006. november 6-7-8. Alsómocsolád	Gondos Norbertné, Vetzl Roland, Lasanc József, Bán Józsefné, Garai Csaba, Fejes Károly, Somogyi Norbertné, Patkó Béláné, Góth Zsolt, Nagy Zsolt Sándorné, Kiss Gábor, Böröcz Lászlóné Gazdag Klára, Domokos Istvánné, Makács László, Antal Mihályné, Baloghné Hegedűs Edit

A továbbképzések pontos helyszíneiről, időpontjairól, az előadókról és a képzés tematikájáról az érintetteket levélben értesítjük.



NYERTES PÁLYÁZATOK

Hírlevél és szakmai tanulmányút NCA támogatásával

A Nemzeti Civil Alapprogramhoz pályázatot nyújtottunk be tavasszal a Duna-Tisza Közi Falugondnoki Hírlevél és a következő falugondnoki szakmai tanulmányút forrásainak megteremtése érdekében. A Kollégium mindkét pályázatunkat pozitív elbírálásban részesítette.

Szabolcs-Szatmár-Bereg megyei szakmai tanulmányutunkat 300 000 forint vissza nem térítendő támogatásban részesítették, mely összeg a szállás és útiköltség egy részének fedezetéül szolgál.

A hírlevelünkre kapott 888 500 forint vissza nem térítendő támogatásból lehetővé válik, hogy nagyobb példányszámban, még több falugondnoknak, polgármesternek, civil szervezetnek, együttműködő partnernek és érdeklődőnek juttassuk el újságunkat. A periodika főként az öt megye falu- és tanyagondnoki hálózat életével, eseményeivel foglalkozik majd. Új rovatokkal kívánjuk a lapot bővíteni, környezetbarát papíron, nyomdai úton megjelentetni, és szerkesztését profizalizálni.

Hogy hírlevelünk megújulása minél sikeresebb lehessen, javaslatokat, ötleteket várunk arra vonatkozólag, hogy milyen témákat szeretnének/szeretnétek oldalainkon olvasni!

Humán-erőforrás fejlesztés 2007-2008-ban is

Az Országos Foglalkoztatási Közalapítvány Kuratóriuma 2006. június 20-i döntése alapján 4 951 753 forint vissza nem térítendő támogatásban részesítette Egyesületünk humán-erőforrás fejlesztés céljából benyújtott pályázatát.

A támogatásból finanszírozható a 2006. és 2007. évi lakiteleki 3 napos bentlakásos továbbképzés, 2006-2008 között az egyesületi vezetők háromszor 1-1 napos képzése, valamint 4 csoport informatikai továbbképzése, mellyel reményeink szerint a kreditpontok is gyarapíthatók.

A támogatásból, mintegy 100 000 forint értékben szakkönyvek kerülnek beszerzésre. A könyvek a következő témákhoz kapcsolódnak: civil szektor, Európai Unió, marketing-menedzsment, szervezetfejlesztés, munkaerőpiaci ismeretek, felőttképzés, pályázattírás, település- és vidékfejlesztés. A könyveket még az idei évben szeretnénk megvásárolni, és a már meglévő szakirodalmunkkal együtt, egy kis könyvtár kialakításával tagjaink, önkénteseink számára munkaidőben (hétfőtől péntekig 9-17 óráig) mindenkor elérhetővé tenni.

HÁZUNK TÁJA

X. Nyári Nonprofit Kollégium

Egyesületünk két munkatársa is részt vett a 2006. június 20. – 23. között, Balatonszemesen megrendezésre került X. nyári Nonprofit Kollégiumon. Tóth Márta *Nonprofit szervezetek vezetése: "demokrácia és káosz, vagy autokratikus működés és rend"* című, Moiskó Csilla „*Stratégiai tervezés*” című tréninget vett részt.

Fontosnak tartottuk tovább képezni magunkat a fenti témákban, hiszen az elmúlt években Magyarországon is láthattunk néhány látványos szervezeti sikertörténetet és néhány bukást is. Szerettünk volna tisztán látni, hogyan tovább? Szerettünk volna többet tudni a különböző döntéseket befolyásoló okokról, a vezetői szerepekről, a vezetői készségekről, új vezetési és döntéshozatali technikákról.

A Kollégium első két és fél napja intenzív készségfejlesztő tréning volt, a program második felében 12 különböző, a vezetéshez, trénerséghez, stratégiához kapcsolódó legaktuálisabb kérdésekkel kapcsolatos műhelymunkából választhattunk. Az elméleti blokkok mellett egyéni és kiscsoportos munkák, helyzetgyakorlatok és különböző vizuális eszközök tették változatossá a tanulást. A képzéseket a CTF Alapítvány trénerai és meghívott szakértők tartották, vendégelőadók részvételével.



ÖNKORMÁNYZATI SAROK

Felgyorsulhat az akadálymentesítés

Négyszázmillió forintos pályázatot hirdet meg szeptemberben az önkormányzati épületek akadálymentesítésére a Szociális és Munkaügyi Minisztérium a Fogyatékosok Esélye Közalapítványon keresztül.

A fogyatékosokkal élők civil szervezeteinek javaslatára elsősorban az önkormányzatokat, illetve a szociális és gyermekjóléti alapellátást nyújtó intézményeket teszik kerekesszékesekkel is megközelíthetővé.

Mint ismeretes, a parlament nemrég évekkel meghosszabbította a középületek akadálymentesítésére szabott határidőt, így a költségvetési szervek 2010. december 31-ig, az önkormányzatok 2013 végéig kaptak haladékot. A hosszabbítás Sólyom László köztársasági elnök szerint „aránytalan és méltatlan lenne, és jelentősen hátráltatná a fogyatékkal élők integrációját”, ezért a törvényt megfontolásra visszaküldte a parlamentnek.

Második Nemzeti Fejlesztési Terv (NFT2). Mi vár ránk?

A második nemzeti fejlesztési terv (NFT2) keretében évi több mint ezermilliárd forint uniós pénzről dönthet az ország. Ez az eddigi éves támogatás ötszöröse. Ez azt jelenti, hogy a következő hét évben fejenként nyolcszáz ezer forint áll majd Magyarország rendelkezésére fejlesztési célokra. A támogatáshoz ugyanakkor 15 százalékos önrész szükséges, ez évi 150 milliárdos költségvetési tételt jelent. Kérdés, hogy ezzel vajon kalkulált-e a kabinet a költségvetés tervezése során.

A kabinet széles körű társadalmi és szakmai egyeztetés után szeptember 27-i ülésén véglegesíti a második Nemzeti Fejlesztési Tervet, amelyet szeptember 30-án nyújtanak be az Európai Uniónak. Az egyes ágazati programok a tervek szerint októberre készülnek el. Az első két éves akciótervet november elején tervezik közzé tenni, s a legjobb esetben ezt követően, a jövő év elején kerülhet sor az első pályázatok kiírására.

Jó hír ugyanakkor, hogy a pályázati eljárások bürokratikuságát csökkenteni fogják. Mivel az Európai Unió korábban már jelezte, hogy nincs meglegedve 2006 végéig felhasználható támogatások kifizetésének ütemével, ezért a forrásfelhasználás rendszerének egyszerűsítését várja a folyamatok felgyorsítása érdekében. Az eljárások bürokratikuságának csökkentése érdekében a Nemzeti Fejlesztési Hivatal (NFH) kezdeményezte a strukturális és a kohéziós alapok felhasználásának általános eljárási szabályairól szóló rendelet módosítását. A tervezet értelmében csökkenne a kedvezményezettektől bekért dokumentumok köre, és az NFT2 projektjeinél várhatóan többféle eljárást is alkalmaznak majd. (A jelenlegi központi, illetve standard rendszer mellett kétfordulós és egyszerűsített pályázattal, illetve közvetett támogatást is terveznek.) Az NFH ígérete szerint nemcsak az eljárásrendet egyszerűsítik, hanem az intézményrendszeren is igyekeznek változtatni. Az újonnan létrejövő hivatalok közül a legfontosabb a Nemzeti Fejlesztési Ügynökség, az NFH utóda, a fejlesztést irányító hatóságokkal kibővülve.

Az NFT2 hat fő fejlesztési programot tartalmaz. A humán program az oktatási, szociális, foglalkoztatási és egészségügyi fejlesztéseket öleli fel, a környezet és energia program elsősorban a két terület infrastrukturális fejlesztéseire koncentrál. Az államreform programban kapnak helyet az e-közigazgatási fejlesztések, a regionális program a hét régió

e-közigazgatás

Az e-közigazgatásban az elmúlt időszakban létrejött az Elektronikus Kormányzati Gerinchálózat (EKG), a szigorú biztonsági követelményeket teljesítő, zárt láncú hálózatra egységesen csatlakozhatnak a közigazgatási intézmények. A közigazgatási hatósági eljárás és szolgáltatás általános szabályairól szóló törvény (Ket) megteremtette az e-közigazgatás jogi hátterét, a központi rendszer az Európai Unió által meghatározott húsz e-szolgáltatáson túl több mint százféle ügy intézésében nyújt segítséget. A Kormányzati Portállal és negyvenhat központi közigazgatási honlap egységesítésével megvalósult az átlátható, on-line állampolgári információszolgáltatás, valamint létrejött a 189-es számon hívható Kormányzati Ügyfélértékelési Központ (Kük). Ezen a területen 2006 és 2010 között megvalósul a központi adatbázisok és ágazati IT-rendszerek konszolidációja, az elektronikus fizetés közigazgatási szolgáltatásoknál, és TB-kártya alapon alanyi jogú ügyfélkártyát bocsátanak ki. Kiemelt cél az összes adó- és járulékbevallás elektronizálása is.



infrastrukturális fejlesztéseiről szól majd. Külön program indul a közlekedés - elsősorban a vasút és a közutak - fejlesztésére, a hat közül a legnagyobb fejezet a GVOP utódjaként induló gazdaságfejlesztési program lesz. A tervek szerint a fejlesztési programokban kiemelt figyelmet kapnak majd a mikro vállalkozások, amelyek visszatérítendő, ám igen kedvező feltételekkel felvehető hitelekre számíthatnak.

Új szolgáltatás

Nem kell, hogy fájjon a feje az elnyert támogatáshoz megkötött támogatási szerződében vállalt nyilvánosság biztosítása miatt. Egyesületünk felajánlja, hogy az önkormányzatok nyertes pályázatairól hírlevele oldalain rövid tudósításokat ad. Amennyiben új szolgáltatásunkat szeretné igénybe venni, kérjük, keresse irodánkat.

CIVIL HÍREK

Pályázatok kistelepülési civil szervezeteknek

A következő pályázatokat ajánljuk a kistelepüléseken működő civil szervezetek figyelmébe:

1. A Biztonságos Magyarországért Közalapítvány Kuratóriumának pályázati felhívása a gazdaságilag hátrányos térségekben tevékenykedő polgárőr szervezetek, egyesületek működési feltételeinek, technikai eszközökkel történő ellátottságának javítására, támogatására. A pályázat benyújtásának határideje: 2006. szeptember 1. Pályázati adatlap igényelhető: Telefonon/faxon (06-1-441-1353), e-mail-en (b-m-k@axelero.hu), letölthető a honlapjukról (www.b-m-k.hu), postai úton (Biztonságos Magyarországért Közalapítvány 1539 Budapest, Pf. 640.), vagy személyesen (Budapest XII. ker. Németvölgyi út 41. 2. ép. 112.)

2. A Művészeti és Szabadművelődési Alapítvány pályázatát hirdet. A pályázat célja olyan hagyományos közművelődési tevékenységek támogatása, melyek kifejezetten a helyi lakosság kulturális alapismereteinek a bővítését szolgálják előadások, képzések formájában. A pályázat benyújtásának határideje: 2006. október 14. Pályázni csak az Alapítvány által kiadott pályázati űrlapon lehet, amely az alapítvány honlapjáról (<http://www.vigado.hu>) letölthető, vagy levélben igényelhető a Művészeti és Szabadművelődési Alapítvány címén (1369 Budapest, Pf. 329) felbélyegzett válaszboríték megküldésével.)

ÍGY ÍRTOK TI

Osztálytalálkozó

Megint megtartottuk évi rendes osztálytalálkozóinkat, aminek ezúttal a Pest megyei Csemő adott helyet. Izgatottan készültünk erre a három napra, hónapokkal előtte megkezdődött a szervezés, időpont egyeztetések, meghívók elkészítése, stb. A július 7-8-9-i dátum megfelelőnek bizonyult ahhoz, hogy össze tudjunk jönni egy kis közös találkozásra. Ehhez az egyik kollégánk – Turcsán István – nagyon szép és nyugodt helyet talált nekünk, a csemői vadászházat. Itt az erdő közepén mindentől távol nyugodtan főzhettünk, süthettünk, és szórakozhattunk kedvünk szerint. Már a megérkezés napján mindenkinek jó kedve volt, hiszen a napi munkát hátrahagyva érkezünk a találkozóra. Szombatra kedves vendéglátónk komplett programot szervezett nekünk, reggeli után már vártak bennünket a községházán, ahol a nyugalmazott jegyző mindent elmondott nekünk a faluról, majd egy séta keretében megcsodálhattuk milyen gyönyörű településen is látnak vendégül bennünket. Lenyűgöző volt az a sok virág, ami szinte minden négyzetcentiméteren van, a felújított polgármesteri hivatal, orvosi rendelő, a csodálatos könyvtár, egyszerűen minden. A jegyző úr megmutatta a permetező gyűjteményét, majd megkínált bennünket saját termésű borával, ami a nagy melegben nagyon jól esett. Miután megpihentünk indultunk tovább a csemői tanyavilágban élő és alkotó Orisek Ferenc fafaragó művészhez (a Népművészet mestere), aki egy korábban tanyai iskolának használt épületből alakított ki múzeumot, alkotóházat és lakást. Nagyon szép fafaragásokat láttunk, egy egész élet munkája tárult itt elénk. Csemőn több köztéri alkotása látható.





Mindezek után érkeztünk vissza szállásunkra ahol az ebédet állandó főzőmesterünk, Zoli készítette el nekünk isteni halászlé és sült hal volt a menü. Köszönet és örök hála a fáradozásáért! Az ebéd után egy kis pihegés, beszélgetés, viccelődés, vagyis igazi kikapcsolódás, közben már Pista a vacsorához készítette a pacalt, amiből jót vacsoráztunk, majd éjszakába nyúlóan, ki hogy bírta, beszélgettünk. Vasárnap ebéd után a társaság feltöltődve élményekkel és energiával indult haza.

Köszönetet mondanék, elsősorban vendéglátónknak, Turcsán Istvánnak és Csemő településnek, szakácsainknak: Pistának, Zolinak és Palinak. Köszönjük Csörszné Katinak és Duró Annamáriának, hogy eljöttek találkozónkra, és reméljük, hogy ők is jól érezték magukat.

Szerintem ismét jó három napot töltöttünk együtt, amit jövőre sem fogunk elmulasztani, hiszen mi a 2004. májusban végzett falugondnoki osztály egy jó kis csapat vagyunk, és jövőre várunk minden most távol maradót!

Kovácsné Kacz Erika – tanyagondnok – Röske

NÉPRAJZOLÁS

Lőrinc után nincs zivatar!

Sokfelé úgy tartották, hogy Vasas Szent Péter, Lőrinc, Nagyboldogasszony és Bertalan mutatja, hogy az őszt mit akar. Számos népszokás és regula kapcsolódik hozzá. Lássunk ezek közül néhányat!



Augusztus 1. Vasas Szent Péter napja

Szent Péter ünnepe, annak emlékére, hogy egy angyal kiszabadította Heródes börtönéből. Péter napja a Muravidéken a szőlőtermelőknek dologtiltó nap, mert úgy vélik, ha ezen a napon dolgoznának, a szemek lehullanának a fűtről. A zagyvarékasi, kukoricára vonatkozó termésjóslás szerint, ha Szent Péter napján még esik az eső, lesz kukorica, de ha még akkor se esik nem lesz kukorica. Turán patkányűző napnak tartják augusztus 1-jét.

Augusztus 10. Lőrinc napja

A közhiedelem szerint a dinnye e naptól kezdve már nem olyan finom, mert lőrinc. Az Ipoly menti falvakban az uborkára is vonatkoztatták a dinnyével kapcsolatos megfigyelést. Ezzel ellentétben Göcsejben a Lőrinc-napi eső jó előjelnek számított, hiszen bőséges bortermést vártak tőle. A Drávaszögben úgy tartják, hogy ha Lőrinc-napkor szép az idő, hosszú lesz az ősz.

Augusztus 15. Nagyboldogasszony napja

Ezen a napon Mária mennybemenetelét ünnepli az egyház, mely sokfelé búcsúnap. A moldvai magyarok virágot, gyógynövényt szenteltek, hogy ezzel füstöljék a betegeket. Nagyboldogasszony ünnepe számos vidéken dologtiltó nap volt, az asszonyoknak ilyenkor tilos volt kemencében sütni, folyóban fürdeni, kendert áztatni. A kapások úgy tartották, ha Nagyboldogasszony napja fénylik, jó lesz a bortermés. A Drávaszögben keresztet vágtak a gyümölcsfába, hogy egészséges legyen, és gazdagon teremjen. Van még egy, szinte teljesen feledésbe merülő ősi ünnepünk, melyet régen "Boldogasszony másnapjának" neveztek. Ez augusztus 16-ra esik. E napon történt, hogy a hét törzs vezérei Álmost fővezérré választották, és szövetségüket vérszerződéssel pecsételték meg. Vannak, akik a vérszerződést a magyar nép születésnapjának tartják.

Augusztus 20. Szent István napja

Államalapító királyunk ünnepe, melyet Mária Terézia nyilvánított azzá 1774-ben. Augusztus huszadika az új kenyér ünnepe is. A beregi vidéken úgy tartják, hogy ilyenkor repülnek el a gólyák is. István-napkor a Drávaszögben a szép idő jó gyümölcstermést jelentett. Azt mondják, hogy ezen a napon vágják le a szúnyogkirályt, ettől kezdve kevesebb van a szúnyogokból.

Augusztus 24. Bertalan napja

Augusztus 24. Bertalan apostol ünnepe, aki a szücsök és esztradiák védőszentje. Ezt a napot a néphagyomány az ősz kezdőnapjának tekinti. Az e napi időjárásból jósolnak a várható őszi időjárásra. Bertalan-nap a Mura-vidéken vajköpülő nap volt, s úgy vélték, ha egy kanállal a búzába tesznek, nem esik bele a féreg, ha a lencsét is megdöröglik vele, nem esik bele a zsizsik. A Bertalan napkor köpült vajnak gyógyító erőt tulajdonítottak.